

V Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные вопросы профилактики, диагностики и лечения туберкулеза у детей и подростков» совместно с заседанием профильной комиссии Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Фтизиатрия» при главном внештатном детском специалисте фтизиатре

23–25 марта 2017 года в Казани состоялась V Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные вопросы профилактики, диагностики и лечения туберкулеза у детей и подростков» совместно с заседанием профильной комиссии Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Фтизиатрия» при главном внештатном специалисте фтизиатре. Организаторами конференции выступили Министерство здравоохранения Российской Федерации, НИИ фтизиопульмонологии ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России, Российское общество фтизиатров, Министерство здравоохранения Республики Татарстан.

За последние годы в Российской Федерации удалось не только остановить распространение туберкулезной инфекции, но и придать существенный импульс темпам снижения заболеваемости и смертности от туберкулеза. Основными мероприятиями по снижению этих показателей является профилактика и раннее выявление туберкулеза у детей и подростков. Актуальность проведения конференции обусловлена необходимостью повышения качества лечебно-диагностической помощи детям и подросткам.

В работе конференции приняли участие 827 человек, в числе которых были гости со всех концов Российской Федерации, а также из зарубежных стран (Узбекистана, Таджикистана, Казахстана, Белоруссии). Это специалисты в области педиатрии, фтизиатрии, инфекционных болезней, эпидемиологии, микробиологии, клинической иммунологии и фармакологии, лабораторной диагностики, специалисты Роспотребнадзора.

Конференция проводилась по нескольким научно-практическим направлениям, среди которых: иммунодиагностика туберкулезной инфекции в свете последних нормативно-правовых документов; комбинированные противотуберкулезные препараты в профилактике и лечении различных проявлений туберкулезной инфекции у детей; неспецифические заболевания легких у детей; вакцинопрофилактика детских инфекций у детей из групп риска по заболеванию туберкулезом; повышение качества противотуберкулезных мероприятий у детей и подростков с использованием инновационных препаратов и технологий; проблемы оказания противотуберкулезной помощи детям из очагов туберкулезной инфекции; соблюдение прав ребенка и организация профилактики туберкулеза, отчеты главных внештатных детских специалистов фтизиатров федеральных округов.

Перед началом работы конференции лучшим специалистам фтизиопедиатрам была объявлена благодарность за личный вклад в развитие детской фтизиатрии и вручены почетные грамоты.

От имени Министерства здравоохранения Российской Федерации выступила начальник отдела организации медицинской помощи при социально значимых инфекционных заболеваниях Гульшина В. А., которая зачитала приветственное слово заместителя Министра здравоохранения РФ Яковлевой Т. В. к участникам конференции, а также доложила о всесторонней поддержке Минздравом России проблем детского туберкулеза. В работе конференции принял участие и выступил с приветственным словом Министр здравоохранения Республики Татарстан Вафин А. Ю.

Научная программа конференции началась с доклада главного внештатного специалиста фтизиатра Минздрава России, директора НИИ фтизиопульмонологии ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России, проф. Васильевой И. А. «Стратегия развития противотуберкулезной службы Российской

Федерации на период до 2020 года. Приоритетные научные направления».

Основные приоритеты противотуберкулезной помощи детям были конкретизированы и развиты в докладе главного внештатного детского специалиста фтизиатра Минздрава России, председателя профильной комиссии, заведующей отделом туберкулеза у детей и подростков НИИ фтизиопульмонологии, проф. Аксеновой В. А. «Туберкулез у детей в России: состояние и приоритеты противотуберкулезной помощи». Аксенова В. А. отметила, что сегодня необходимо развивать профилактическое направление, основанное на современных инновационных технологиях.

В рамках работы конференции были прочитаны лекции «Туберкулез у детей раннего возраста» (профессор Чугаев В. П.), «Возможности системной семейной психотерапии в консультировании детей и подростков из групп риска по заболеванию туберкулезом» (психолог Ломакина О. Б.).

На пленарных заседаниях, которые проходили 2 дня, были представлены 15 научных докладов, в которых приоритетное внимание было уделено стратегии развития противотуберкулезной помощи. Использование достижений науки в практике борьбы с туберкулезом дает свои положительные результаты. Примером может служить внедрение в практику для массового скрининга с целью отбора контингентов в группы диспансерного учета препарата аллергена туберкулезного рекомбинантного (Диасинтест®). Число детей, подлежащих обследованию на туберкулез и подлежащих превентивной химиотерапии, небезразлично для организма ребенка, сократилось в разы, а показатель заболеваемости снизился.

Плодотворно прошли заседания рабочей группы и профильной комиссии при главном внештатном детском специалисте фтизиатре Минздрава России. На рабочей группе обсудили план написания клинических рекомендаций для электронного рубрикатора Минздрава, были одобрены клинические рекомендации «Выявление туберкулеза у детей, поступающих и обучающихся в образовательных учреждениях». На заседании профильной комиссии данные Федеральные клинические рекомендации утверждены. Также на заседании профильной комиссии обсудили новый Порядок по проф. осмотрам населения на туберкулез, были заслушаны отчеты главных внештатных детских специалистов фтизиатров Федеральных округов Российской Федерации. Очередное заседание рабочей группы запланировано на июнь 2017 г.

По традиции на конференции были проведены образовательные школы для практикующих врачей, в которых прошли обучение 430 человек. В последний день конференции прошли мастер-классы, организованные в лечебных учреждениях г. Казани. Участники конференции ознакомились с организацией работы в отделении фтизиатрического скрининга в условиях детской поликлиники г. Казани (детская поликлиника «Азино» ГАУЗ «ДРКБ МЗ РТ»), с организацией выявления туберкулеза в условиях многопрофильного детского стационара (ГАУЗ «ДРКБ МЗ РТ»), посетили детский хоспис, созданный в Казани 14 лет назад общественным благотворительным фондом имени Анжели Вавиловой.

В рамках конференции была проведена выставка, на которой участники могли получить информацию о медицинских препаратах непосредственно от производителя.

Материалы конференции доступны на сайте Российского общества фтизиатров <http://roftb.ru/conf/con27>.

Председатель оргкомитета

Главный внештатный детский специалист фтизиатр Минздрава России, председатель профильной комиссии, зав. отделом туберкулеза у детей и подростков НИИ ФП ПМГМУ им. И. М. Сеченова д-р мед. наук, профессор В. А. Аксенова